

## تاریخ طبری کے ماخذ

نوشتہ: ڈاکٹر جواد علی عراق اکاڈمی بغداد

ترجمہ: نثار احمد فاروقی 'دہلی یونیورسٹی' دہلی

— (۱۱) —

• گذشتہ سے پیوستہ •

محمد بن اسباب الکلبی | لیکن الکلبی جس پر بہت اعتراضات کئے جاتے ہیں، اور جو فقط علم تفسیر ہی میں وسیع معلومات نہیں رکھتا تھا بلکہ ایام، الساب اور اسدات، خصوصاً تاریخ عراق پر بھی گہری نظر رکھتا تھا — جس کا پورا نام محمد بن اسباب الکلبی ہے (متوفی ۱۲۸ھ) ہے، اس نے اپنی تفسیر کے مواد میں ابن عباس کے شاگردوں سے بہت کچھ حاصل کیا ہے۔ ابن الکلبی سے منسوب تفسیر کا ایک خطی نسخہ کتب خانہ برلن (مشرقی جرمنی) میں موجود ہے۔ اس کی اسناد کا طریقہ ابن الکلبی کے طریق مالون سے مختلف معلوم ہوتا ہے۔ تفسیر کا مطبوعہ نسخہ جو اس کا بتایا جاتا ہے اُسے بھی گہری نظر سے مطالعہ کرنے کی ضرورت ہے، وہ بھی شاید کسی ادیبی کا لکھا ہوا ہے۔ اور میرا یہ گمان کہ اس کا کوئی وجود نہیں، ان اختلافات نے اور بھی قوی کر دیا جو نسخہ مطبوعہ کی عبارتوں اور ان اقتباسات میں پائے جاتے ہیں جو اس تفسیر سے دوسری کتابوں میں نقل ہوئے ہیں۔ اس تفسیر کے راوی محمد بن مردان بن عبد اللہ بن اسماعیل

لے "عن ابن الکلبی" انہرست/ ۹۵ (طبع غزلی) ابن سعد، الطبقات ۶/ ۲۴۹، السیوطی: الاتقان/ ۹۱۳

المحدث بالصدی الضعیر (متوفی ۱۸۵ھ) ہیں جو السدی الکبیر کے دستِ نبیہ سائے کی طرح ہر وقت انکلی کے ساتھ لگے رہتے تھے حتیٰ کہ محمد بن مروان انکلی سے مشہور ہو گئے۔ انھوں نے علم تفسیر میں بڑی وسیع شہرت حاصل کی۔ اسی شہرت کی بنیاد پر سلیمان بن علی نے انھیں بصرہ میں بلا لیا اور اپنے گھر میں رکھا جہاں یہ لوگوں کو قرآن کی ایک ایک آیت کی تفسیر اظہار کرتے تھے حتیٰ کہ پوری تفسیر تیار ہو گئی۔ ان کے ایک لڑکے العباس تھے جو ان سے روایت کرتے ہیں، البلاذری نے انھیں العباس سے بہت سی روایات اخذ کی ہیں۔ یہی دوسرے اصحاب تاریخ و اخبار کا حال ہے، مگر الطبری نے صرف ہشام سے اخذ کرنے پر اکتفا کیا ہے۔

علاء کے نزدیک السدی کی سند ضعیف ہے، چنانچہ ان کے ہاں "السدی عن انکلی عن ابی صالح عن ابن عباس" جھوٹ کا سلسلہ سمجھا جاتا ہے۔

تفسیر انکلی کی روایت کچھ اور لوگوں نے بھی کی ہے جنھوں نے اسے انکلی سے اخذ کیا تھا، ان میں محمد بن الفضل ابن خردوان الضعیفی الکوفی (متوفی ۱۹۵ھ) ہے۔ یوسف بن بلال السدی نے بھی اس سے روایت کی ہے جس نے السدی الضعیر سے یہ تفسیر اخذ کی تھی، اسی طرح حیوان بن علی المغزی بھی انکلی کے راویوں میں سے ہے۔ حسن بصری اور مدرسہ ابن عباس (۱۰ھ) اور دوسری صدی ہجری میں لکھی ہوئی تفسیریں زیادہ تر مدرسہ ابن عباس سے متاثر ہیں اور ان تفسیروں سے الحسن البصری (متوفی ۱۱۰ھ) کی تفسیر متاثر معلوم ہوتی ہے۔ ہمارے پاس کوئی ایسی قوی دلیل نہیں ہے جو حسن بصری کی تفسیر اور مدرسہ ابن عباس کے درمیان واضح تعلق ثابت کر دے۔ لہذا یہ کہ

لے التذیق ۲۷۶/۲، ۲۴۴، تفسیر ابن انکلی کے مخطوطات برلن کے بارے میں ملاحظہ ہو: بروکلین ۱/۱۱۹۰ اشپرنگر ۲۰۲ (طبع بیروت ۱۳۱۴ھ) اس کے نسخے استنبول میں بھی ہیں۔ SCHWALLY VOL 2 P. 171۔ لے تاریخ بغداد ۳/۲۹۳۔ لے الفہرست/۱۳۹۔ لے ملاحظہ ہو: انساب الاشراف طبع جامعہ عربیہ۔ لے "سلسلہ الکذب" الاتقان/۹۱۳۔ السیوطی: ابواب القول فی اسباب النزول۔ تفسیر سورہ ۱۲-۱۳۔ ابن سعد: الطبقات ۶/۲۵۰

SCHWALLY VOL 2 P 170, SPRENGER VOL 3 P CXIV OTTO LOTH IN

۴ (1881) ZAMG VOL 35 P 598 لے تذکرہ الحفاظ ۱/۲۸۹۔ لے ابن سعد، الطبقات ۴/۱۳۳

الزوری/۲۰۹ و دیگر۔ لے SCHWALLY VOL 2 P 168۔ لے تذکرہ الحفاظ ۱/۶۶ "الحسن بصری الحسن

یسار ابو سعید البصری" الفہرست (طبع غزلیں) ابن خلکان: وفیات الاعیان ۱/۱۹۰ تہذیب التہذیب ۱/۲۶۳

ابن سعد: الطبقات ۴/۱۱۳ و دیگر ENCY. OF ISLAM VOL 2 P 275

اس تفسیر میں ابن عباس کے نام کا بار بار آتا ہے تفسیر ابن عباس سے متاثر ہونے کی غمازی کرتا ہے۔  
 قتادہ بن دعانہ ابو الخطاب السدوسی (متوفی ۱۱۷ھ یا ۱۱۸ھ) بھی حسن بصری کی طرح اہل بصو میں سے ہیں اور در بصرہ پر ان کا گہرا اثر ہے۔ مگر ان کے بارے میں یہ اختلاف ہے کہ یہ ان لوگوں میں سے ہیں یا نہیں جنہوں نے ابن عباس سے سماعت کی تھی۔ بظاہر یہ ان سے بہت متاثر ہیں، قتادہ سے علماء کی ایک جماعت نے تفسیر کی روایت کی ہے جن میں خارج بن معصب السرخسی (متوفی ۱۶۵ھ) ہیں انہوں نے تفسیر سعید بن ابی عوبہ (متوفی ۱۵۶ھ یا ۱۵۷ھ) سے روایت کی، اور اس گروہ میں شیبان بن عبد الرحمن (متوفی ۱۶۲ھ) معمر بن راشد (متوفی ۱۵۳ھ یا ۱۵۴ھ) احمد سعید بن بشیر ہیں۔ معمر بن راشد کی تفسیر محمد بن ثور نے روایت کی ہے۔  
 قتادہ صرف مفسر ہی نہیں تھے بلکہ عربیت، لغت، ایام العرب اور علم الانساب میں امام سمجھے جاتے تھے، یہ کہا جاتا ہے کہ وہ بصرہ میں سب سے زیادہ علم الانساب کے جاننے والے تھے۔“

یہاں ضروری ہے کہ ہم محمد بن کعب القرظی کی تفسیر کا بھی ذکر کریں، جن کا پہلے ذکر ہو چکا ہے۔ بظاہر وہ ان لوگوں میں سے ہیں جنہوں نے ابن عباس سے اخذ کیا ہے، ان کی تفسیر اور دوسری کتابوں سے استفادہ کرنے والوں میں ابو حشر (متوفی ۱۷۷ھ) ادا الطبری جیسے مورخ اور اصحاب سیر و مغازی بھی شامل ہیں۔

۱) SCHWALLY VOL 2 P 168, BROCKELMANN G.-A.-L. VOL 1 P 67

۲) بروایت بعض سال وفات ۱۱۷ھ۔ الغزرت ۵۱ " کتاب سعید بن بشیر عن قتادہ، کتاب تفسیر محمد بن ثور عن معمر بن قتادہ " تذکرۃ الحفاظ ۱۱۵/۱۔ " قتادہ علم حدیث و حفظ روایات کے ساتھ ساتھ عربیت، لغت، ایام العرب اور انساب میں بھی ماہر تھے " تہذیب التہذیب ۳۵۱/۸ و بعد۔ ثوالے جلد ۲/۱۶۸۔ ۳۔ التذوی ۵۰۹۔

ثوالے ۲/۱۶۸۔ ۴۔ " خارج بن معصب بن خارج الضبی بن ابی حجاج الخراسانی السرخسی " تہذیب التہذیب ۴۹/۲  
 ۵۔ " تذکرۃ الحفاظ ۱/۱۶۷۔ " یہ قتادہ کی روایت کے لئے سب سے زیادہ معتبر ہیں "۔ ۳۔ تذکرۃ الحفاظ ۱/۲۰۲۔

۶۔ " تذکرۃ الحفاظ ۱/۱۷۸۔ ۷۔ الغزرت ۵۱۔ اشپرنگر ۳/۷۱ C

۸۔ الغزرت ۵۴۔ " محمد بن ثور السستانی ابو عبد اللہ الحارثی ۱۱۷ھ میں انتقال کیا یا اس سے ذرا پہلے یا ذرا بعد میں "۔  
 تہذیب التہذیب ۹/۸۷۔ ۹۔ الغزرت ۵۱۔ " تذکرۃ الحفاظ ۱/۱۱۵۔ ۱۰۔ " تذکرۃ الحفاظ ۱/۱۱۶۔ ثوالے ۱۶۸

جن حضرات کا ادب و ذکر ہوا، ان کے بعد جن مفسروں نے ایک دوسرے لطیف کی نمائندگی کی ان میں شمس بن  
 الجراح (متوفی ۱۹۱ھ) ہیں جن کا ادب و حال آچکا ہے، نیز وکیع بن الجراح (متوفی ۱۹۱ھ)، سفیان بن عیینہ  
 (متوفی ۱۹۵ھ) یزید بن ہارون (متوفی ۲۰۰ھ) عبد الرزاق بن ہمام (متوفی ۲۰۱ھ) جو ابن جریر،  
 معمر، الاوزاعی اور الثوری کے راویوں میں سے ہیں اور کئی کتابوں کے مصنف تھے، نیز آدم بن ابی ایاس  
 (متوفی ۲۰۲ھ) جو شعبہ کے کاتب حدیث تھے۔

ابو الجبلد الطبری کے ہاں اور دوسری تفسیروں میں ایسا مواد موجود ہے جس سے ظاہر ہوتا ہے کہ ابن عباس  
 کو توراہ کا علم حاصل تھا، وہ توراہ پڑھا کرتے تھے اور ابو الجبلد جیلان بن فروة الازدی سے اس کے بارے میں  
 سوالات کرتے تھے، اور انھیں کعب الاحبار، وھب بن منبہ اور عبد اللہ بن سلام پر ترجیح دیتے تھے اور قرآن  
 کی غیر واضح آیات کو سمجھنے کے لئے ان سے رجوع کیا کرتے تھے۔ ابو الجبلد کے بارے میں کہا جاتا ہے وہ کتابوں کا مطالعہ  
 کرتے تھے، ہر ساتویں دن قرآن اور ہر سال توراہ ختم کرتے تھے اور اسے گہری نظر سے پڑھتے تھے، ختم کے  
 دن لوگوں کو جمع کرتے تھے، اور یہ کہا جاتا تھا کہ ”ختم کے وقت رحمت نازل ہوتی ہے“ الطبری نے اپنی تفسیر میں  
 ان کے کچھ اقوال درج کئے ہیں، خیال ہے کہ یہ یہودی الاصل تھے، ان کے قصے دوسرے یہودی الاصل مسلمانوں  
 سے روایت کیے گئے، قصص سے بہت مشابہت رکھتے ہیں، یہ اپنی سادگی کے اور گھڑنت کے کھلے آثار ہونے  
 کے علی الرغم کتابوں میں داخل ہو گئے حالانکہ ان کتابوں کے مصنف ایسے قصوں سے بہت پرہیز کرتے تھے اور  
 ان روایات سے رجوع کرنے میں بہت جھجکتے تھے کیوں کہ خود ابن عباس کی یہ شہادت موجود ہے کہ انھوں نے کہا  
 ”اہل کتاب سے کسی بارے میں معلومات نہ کرو“ اور ”کیا تمہیں اس علم سے نہیں روکا گیا ہے جو ان لوگوں (اہل کتاب)  
 سے سوالات کرنے کی وجہ سے تم تک پہنچا ہے؟“ ان دونوں خبروں میں اس دقیق اور نشین دجان کی دستا  
 مل جاتی ہے جو اس عہد کے موزوں میں پایا جاتا تھا۔ اور یہ اسرائیلیات کے سلسلے میں ابن عباس کے نقطہ نظر  
 کا اثر تھا۔

۱۔ تذکرہ الحفاظ / ۱ - ۱۷۲ - اعنوی / ۳۱۳ - تہذیب التہذیب / ۲ - ۳۲۸ - ۲ - تذکرہ الحفاظ / ۳۳۱ -

۳۔ تذکرہ الحفاظ / ۳۶۹ - ۳ - طبقات ابن سعد، قسم / ۱ - ۱۶۱ - ۵ - المناہب الاسلامیہ / ۷۷ -

مختلف کتابوں میں ابن عباس سے روایت کیے ہوئے جہاں اقوال ملتے ہیں، اگر انھیں جمع کر کے ان سے منسوب تفسیر کے ساتھ مقابلہ کیا جائے تو اس سے بہت فائدہ ہوگا، اس طرح ہم یہ دیکھ سکتے ہیں کہ اس عالم کے اقوال میں کہاں تک متناقض پیدا ہو گیا ہے، اور اگر زیادہ صحیح لفظوں میں کہا جائے تو یہ کہ تلاذہ ابن عباس کے اقوال میں کہاں کہاں تناقض ملتا ہے۔ اور کیا ان سب متناقض روایتوں کا ایک ہی شخص سے صدور ہو سکتا ہے؟ نیز یہ کہ ان کے طلبہ کی تعداد کتنی تھی اور ان کے مدارج فہم و ادراک میں کیا فرق تھا؟ مصر میں ایک تفسیر تھی۔ جسے تفسیر ابن عباس سمجھا گیا ہے۔ اسے علی بن طلحہ الباقمی نے روایت کیا، اور اس سے الطبری نے اخذ کیا، کہا جاتا ہے کہ یہ سب سے زیادہ سچی روایت ہے۔ اس کے باوجود یہ بات مشتبہ ہی ہے کہ علی بن طلحہ نے خود ابن عباس کی خدمت میں حاضر ہو کر اس کی ساعت کی تھی یا نہیں۔ اسناد صحابہ | اس حصے کی بحث ختم کرتے ہوئے ضروری ہے کہ ہم کچھ ان صحابہ کے بارے میں بھی کہیں جن کے اقوال تاریخ طبری میں وارد ہوئے ہیں، یعنی: ابو ذر الغفاری (متوفی ۳۲ھ یا ۳۳ھ) عبداللہ بن مسعود (متوفی ۳۲ھ یا ۳۳ھ) سلمان الفارسی (متوفی ۳۵ھ یا ۳۶ھ) ابو ہریرہ (متوفی ۳۵ھ یا ۳۸ھ) جابر بن عبداللہ (متوفی ۳۸ھ) انس بن مالک (متوفی ۳۹ھ یا ۴۰ھ)

۱۔ المناہب الاسلامیہ / ۴۴۔ ۳۷ عیون الاخبار / ۳۷۳ (طبع بروکلان) طبقات ابن سعد ۱۰۵/۳ وبعده

(طبع سخاؤ) نیز مقدمہ / xv۔ ابن عثام / ۲۷۰، ۳۳۶، ۳۴۸، ۳۸۷، ۳۸۹، ۴۲۵/۲، ۴۲۹، ۴۳۸،

۱۶۹/۲ (طبع محمد محی الدین عبدالحمید)۔ انسانی کلچر پیڈیا آف اسلام ۲/۲۰۳۔ ۳۔ طبقات ابن سعد

ع ۲ قسم ۱/ ۵۳ وبعده۔ کتاب المصنف (طبع مجلس) ۱۳۴۔ الطبری (طبع دی خوسے) نہرست اسد الغابہ ۲/۲۳۸

ابن عثام / ۱۳۶ وبعده (طبع دستخط) انسائیکلو پیڈیا ۱۱۶/۲ CLEMENT HUART :

SELMAN DU FARSI IN MELANGES H DEREN BOURG PARIS (1909) P 297

کے کتاب الاستغاثان لابن ذریہ / ۲۹۵۔ انسائیکلو پیڈیا / ۹۳ SPRENGER: DAS LEBEN UND

DIE LEHRE DES MOHAMMAD VOL 3 PP XXXIII, GOLDZIEHER: ABH-

ZUR ARABI PHILOLOGIE VOL 1 P 49 ZUMG I. 487. WENSMACK:

HAND WÖRTER BUCH DES ISLAM, LEIDEN (1941) P. 18

۳۔ طبقات ابن سعد ۲/ ۱۰۶۔ نیز ان الامتثال / ۱۷۵۔ تذکرۃ الحفاظ / ۲۰۔ گوشتیہ: محمد بن اسحاق / ۱۰۶

الجمعة علقائے راشدین کی صورت چند روایات ہیں، ان میں بھی سب سے زیادہ حضرت علی بن ابی طالب کی روایات ہیں جو الطبری نے اپنے شیخ ہناد بن السری سے اخذ کی ہیں، جن کا ذکر اوپر گذر چکا ہے، وہ (ہناد) ابوالاحوص سلام بن سلیم الکوفی سے روایت کرتے ہیں جو حدیث کے کوئی مدرس کے متاثر علماء میں شمار ہوتے ہیں۔ انہوں نے کوفے کے کچھ محدثوں سے سماعت کی تھی مثلاً: خلف بن ہشام، ابی یزید بن ابی شیبہ، عثمان بن ابی شیبہ، وغیرہ، ان لوگوں سے الطبری نے اور اسی طبقے کے دوسرے مورخوں نے اخذ کیا ہے۔ ابوالاحوص نے علماء کی ایک جماعت سے مثلاً: زیاد بن علاقہ، منصور بن المعتمر (متوفی ۲۲۲ھ) آدم بن علی، سماک بن حرب وغیرہ سے بھی روایت کی ہے۔ سماک بن حرب کی سند غرضہ کے طریق سے علی بن ابی طالب تک پہنچتی ہے۔ یہ حضرت علی بن ابی طالب کے اقوال بصرہ میں بھی خوب رائج تھے کیوں کہ حضرت علیؑ وہاں ایک مدت تک رہے۔ اور اپنے ہم خیال لوگوں کی ایک جماعت وہاں چھوڑ گئے، جن لوگوں سے الطبری نے حضرت علیؑ کے اخبار اپنے زمانہ قیام بصرہ میں حاصل کیے ان میں دو حضرات اہل بصرہ میں بطور محدث بہت مشہور ہیں یعنی: ابن بشار اور ابن المنثنی۔

ابن بشار ابن بشار کا پورا نام محمد بن بشار بن عثمان العبیدی البصری (متوفی ۲۵۶ھ) ہے یہ بندار کے نام سے بھی مشہور ہیں۔ انھیں اخبار کا اچھا علم تھا، مختلف علاقوں سے محدثین ان کے پاس سماعت کرنے آتے تھے اور ابن المنثنی، محمد بن المنثنی ابوموسیٰ الغزالی البصری (متوفی ۲۵۲ھ) ہیں۔ ان دونوں کی احادیث، جو الطبری نے نقل کی ہیں۔ انہوں نے مؤثر سے روایت کی ہیں۔ مؤثر کی سند سفیان بن عیینہ الکوفی سے ملتی ہے وہ ابواسحق السبعی، عمرو بن عبداللہ الہمدانی الکوفی سے اخذ کرتا ہے جو کوفے کے مشہور محدث تھے، انہوں نے تین سو شیوخ سے روایت کی ہے اور صحابہ کی ایک جماعت کے بھی راوی ہیں۔

ملہ تذکرۃ الحفاظ ۴/۲ (سنہ ۲۱۰ھ اور ۲۱۳ھ کے مابین وفات ہوئی) اسلاری/۳۸۱ (طبع دیوبند)

الحدیث لابن قتیبہ/۱۵۷ (طبع دستغلو) ابن الاثیر: اسد الغابہ ۱/۱۲۷ (طبع قاہرہ ۱۲۸۶ھ) انسائیکلو پیڈیا۔

۳۲۶/۱ - گولڈزیہر ۲/۳۲ - دیشک/۵۱ - ملہ تذکرۃ الحفاظ ۱/۲۳۰

ملہ تذکرۃ الحفاظ ۱/۱۳۴ - ملہ الطبری ۱/۱۲۸ - ملہ تذکرۃ الحفاظ ۲/۸۶ - الطبری ۱/۱۲۹ -

اسیٰ بن ابی احنن السبئی صرف محدث ہی نہیں تھے بلکہ خود اپنے عہد کے بہت سے احداثِ سیاسی میں شریک رہے تھے۔ چنانچہ وہ اُس لشکر میں بھی شامل تھے جو معاویہ نے روم سے جنگ کے لئے بھیجا تھا۔ بظاہر ان کے معاویہ سے بہت اچھے تعلقات تھے۔ یہ حضرت علی بن ابی طالب اور حضرت عبداللہ بن مسعود کی احادیث کے سب سے زیادہ جاننے والے تھے اور ان چار میں سے ایک تھے جو اس زمانے میں روایتِ حدیث میں مشہور و معروف تھے یعنی: الزہری، قتادہ، الاعمش اور ابواحنن۔ ان چاروں میں سے ہر ایک کی کسی شعبے میں دوسرے پر فوقیت رکھتا ہے۔ چنانچہ قتادہ اختلاف کے سب سے زیادہ جاننے والے تھے، الزہری اسناد کے، ابواحنن حدیثِ علی و ابن مسعود کے اور الاعمش ان سب باتوں کے بلکہ

ایک سند اور بھی ہے جو الطبری سے حضرت علیؑ تک پہنچتی ہے۔ یعنی اس کے شیخ الزعفرانی کی سند۔ جو بغداد کے رہنے والے تھے۔ ان کا نام ابوعلی الحسن بن محمد بن الصباح (متوفی ۲۳۵ھ) ہے یہ بالخلاف بغداد کے فقہاء میں سے تھے اور اصل میں عراق کے تہلی تھے۔ یہ امام شافعی کے ساتھ رہتے تھے اور ان کے لائق ترین شاگرد تھے۔ کتابوں کا بھی وسیع مطالعہ کرتے تھے اور جو کچھ امام شافعی اپنے حلقہٴ درس میں اظہار کرتے تھے اس کی سماعت کرتے تھے، ان کے شیوخ میں ابن ابی عدی بھی ہیں جن کی سند: شعبہ عن ابی احنن السبئی عن عبدالرحمن بن دانیل عن علی بن ابی طالبؑ ملتی ہے۔ اس آیت کی تفسیر میں "ولم کان مکرم لتزول منہ الجبال" جو خبر ان سے روایت ہوئی ہے اس سے ظاہر ہوتا ہے کہ وہ اہل کتاب کے قصص کی قبیل سے ہے اور شاید اسے ابن دانیل (دانیال) نے وضع کیا ہو، کیونکہ غالب قرینہ ہے کہ وہ خود یا ان کے والد دانیال اہل کتاب میں سے تھے۔

عبداللہ بن مسعود جو قرآن کے جمید عالم اور صحابی تھے، اور جنہوں نے خود ہی قرآن کو جمع کر کے مرتب کیا تھا۔ ان کے اقوال الطبری تک اپنے شیخ موسیٰ بن حارون بندادی الحمال (متوفی ۲۹۵ھ) کے

۱۔ تذکرۃ الحفاظ ۱/ ۱۰۸ - ۲۔ تذکرۃ الحفاظ ۲/ ۹۴ - ۳۔ الطبری ۱/ ۱۳۹ "دانیال"

۴۔ تذکرۃ الحفاظ ۲/ ۲۱۴ ( نیز الطبری فہرست الاسماء )

طریق سے پہنچے ہیں جو یوں ہے؟ عین عمرو بن حماد عن اسباط عن السدی عن مرة الہمدانی عن سوسہ بن مرة الخیر (توفی حدود ۱۰۰ھ) صلح ابن مسعود۔ "مرۃ کا شمار عابد و زاہد مفسرین میں ہوتا ہے، اسی لئے ان کی تفسیر میں وہ جھلک تھی جس نے زاہدانہ تفاسیر کو تصوف کے خیالات، قصص و حکایات اور خوب خدرا (ترصیب) کے رنگ میں رنگ دیا تھا۔ ان کی سند حضرت ابو بکر، عمر، ابو ذر اور ابو موسیٰ الاشعری سے ملتی ہے۔ یہاں تک ہم نے ان آخذ سے بحث کی ہے جن سے الطبری نے زاہدانہ ماقبل اسلام کی تاریخ لکھنے میں اعتماد کیا ہے، اب ہم دوسرے حصے میں ان آخذ کی چھان بین کریں گے جو اہل فارس کی تاریخ کے سلسلے میں الطبری نے استعمال کیے تھے۔

۱۔ تذکرہ الحفاظ / ۶۳ - ۲۔ تذکرہ الحفاظ / ۶۳ - الطبرانی / ۱۵۶ / ۲۳۷ - ۲۲۳ -

## جواہراتِ علمیہ

- اشعۃ المعانی کامل ترجمہ و شرح مشکوٰۃ شریف فارسی از مولانا شاہ عبدالحق محدث دہلوی چار جلدوں میں کامل جلد = 50/
- حاکم شریف توفیقی (المیابی) ایک ایچ جوڑائی یون ایچ یونانی ٹی ایچ پورٹے میں پارسے کتابت ح ابواب جلد سہری 2/50
- کلیات اقبال فارسی = 15/
- کلیات قافی بیا یونی = 7/50
- تفسیر قادری اُردو کامل جلد = 34/
- رباعیات سرمد شہید مع اردو ترجمہ = 2/
- سوانح مولانا روم = 4/
- ارشادات محبوب، یعنی قواعد الفوائد کا اردو ترجمہ، محفوظات حضرت محبوب الہی نظام الدین اولیاء = 5/
- مفتاح العاشقین ترجمہ اُردو مصباح العاشقین، محفوظات حضرت مخدوم نصیر الدین محمود چراغ دہلی = 2/
- بیسان اولیاء = 2/50
- محفوظات خواجگان جشت = 4/
- سخن محبوب، ترجمہ اُردو افضل الفوائد، مرتبہ حضرت امیر خسرو دہلوی = 4/
- قلم اللسان از مولوی سید کریم حسین بیج، قابل قدر لغت، فلسفہ زبان عربی کی مستند کتاب کامل سٹ = 30/
- تذکرہ علماء ہند بزرگان فارسی از مولوی حسن علی = 5/50
- تذکرہ الخواتین، ہندوستان و فارس کی شاعرہ عورتوں کا تذکرہ مع نونہ کلام = 5/
- القول الاظہر ترجمہ الفوز الاصغر، الفوز الاکبر، شیخ الامام حکیم ابو علی احمد کتالیف ہے۔
- ترجمہ اُردو حکیم محمد احسن فاروقی، اسلامی عقائد کو عقلی دلائل سے ثابت کیا گیا ہے۔ 2/50
- امام مازی، امام خوالدین مازی کی سوانح عمری = 10/
- آثار صدیقی موسوم سیرت والاخباری، مکمل حالات از اب صدیق حسن خاں صاحب = 10/
- مکمل رن صاحب، علم رطل پر مکمل مستند کتاب = 10/
- گلستان ترجمہ = 5/50
- مذاق العاشقین کامل ہرچہ چار جلد، امام غزالی رحمہ اللہ کی مشہور کتاب احیاء العلوم کا اُردو ترجمہ = 50/
- صلح الغزالی اُردو = 3/50
- بحرات اکبری اُردو = 2/50
- مکمل فہرست کتب مفت مسکاٹھیے

ہر مسلم و فن کی کتابیں ملنے کا پتہ

مونس بک ڈپو بڈایوں (روٹی)